

不要让孩子迷失在网游丛林

■新华社记者 白靖利 刘宇琪

貂蝉与杨贵妃在同一场景出现、要想活命必须杀掉所有人……错乱的时空历史和扭曲的人伦道德，频频出现在一些网络游戏。正处于系第一颗扣子阶段的青少年，应该避免沉迷于此，须知生命的真正意义在现实世界。

不能否认，通过游戏可以获得快乐、活力和创造力。一些网络游戏也强调团队协作、永不言弃的精神，适度尝试具有一定价值和意义。

但过度沉迷于游戏，危害也是显而易见的。一些网络游戏忽略游戏精神内核，转而混淆历史人伦，或以暴力和色情为噱头；游戏玩家鱼龙混杂，素质参差不齐。青少年涉世未深，判断力有限，长期沉迷其中，不仅导致身体羸弱、心理障碍，更容易造成价值观混乱。当孩子们发现书上学的与游戏中不一致，当他们认为暴力可以解决一切，当网瘾少年眼里只有游戏中的自己，对家庭、学校和社会来说，都是巨大的挑战。

但是，污名化、妖魔化网游不合时宜，谈之色变或禁止网游更非明智之举。青少年沉迷网游，有游戏开发商的诱因，更与家庭教育缺位息息相关。孩子成长过程中面临困惑甚至创伤，需要父母扮演好“导师”和“朋友”的角色，

倘若家庭、学校不能及时补位，就可能为网络游戏让位。

堵不如疏。家长应该引导孩子合理安排游戏的时间和频率，帮助孩子分辨游戏的优劣、善恶、品位和价值。教育从来不是一件容易的事情，多花时间陪伴孩子在现实世界中寻找乐趣和成就感，与孩子一道正确地看待世界，才能避免网游成瘾。

对于网游成瘾这头青少年成长路上的拦路虎，多管齐下才能赶跑它。游戏公司应重拾企业责任，如尊重历史和现实，开发更多适合青少年的游戏，上线“防沉迷”等系统。学校应该培养青少年体育锻炼、课外阅读等习惯，让讨论的热点从游戏转向对现实世界的关注，以及真善美的认知。相关政策规定也应当对网络游戏的内容和价值观严格把关，严防不正当价值导向、混淆历史真相的网络游戏泛滥。

更应让孩子们意识到，生命真正的意义在现实世界。只有将游戏中的团队协作、永不言弃、想象力创造力等带到现实生活中，才是游戏的价值所在。要让孩子们知道，游戏的门外还有更加广阔的世界，值得与亲人挚友携手去探寻和感受。

(新华社昆明10月18日电)

暖评

风雨悬停彰显英雄本色

■周珊珊

【人物】“海上卫士”黄智斌

【故事】前不久，一艘塞拉利昂货船在汕头海门湾附近发生主发动机故障，在台风“山竹”的影响下，受到风浪冲击，9名船员命悬一线。一边是已达12级的瞬时最高风力，一边是只能支持3个多小时的油耗时限，再加上岸边竖着联排高压线，直升机无法以常规飞行角度接近。在这样紧急状态下，交通运输部东海第二救助飞行队飞行管理部部长黄智斌，毅然操控直升机，采用难度极高的倒飞方式接近货船，悬停甲板，最终救起全部船员，安全返航。

【点评】

恶劣的天气条件、有限的救援时间、复杂的现实情况……很多人评价这次救援行动时说，“大片都不敢这么拍！”实际上，这并不是黄智斌第一次上演“绝处救援”。2017年2月，黄智斌所在机组接到求助信息后，迅速飞往事故海域，当时风力达到7—8级，浪高4—5米，且遇险的船体已经严重倾斜。黄智斌与机组果断决策，迅速开展高绳救援工作。谨慎而大胆的救援持续了不到30分钟，机组就将11名遇险人员全部救上飞机，而此时，渔船已经开始沉没。

据不完全统计，从2004年至今，黄智斌已参与救助任务百余起，拯救了100多个濒临危险的生命。他为何能屡屡通过极限考验，完成救援工作？没有“两把刷子”的确不行：一个是无畏的勇气，一个是高超的技能。

勇气源自对职业的责任。“存在是因为被需要，有一天我们自己到船上，坐邮轮去旅游的时候，你知道有这么一支队伍在那儿，你心里会安心很多。”海上救援工作压力大、风险高，支撑黄智斌始终坚守的原因，就是责任。关键时

刻的果断和勇敢，并不是因为他无所畏惧，而是心有牵挂，甘用自己的冒险换取他人的平安。

专业则得益于经验积累。过硬的技术水平带来的“高光时刻”，离不开平时扎实的训练和备勤。每年，黄智斌所在的救助飞行队要训练约900小时。被机组同事称为“完美主义者”的黄智斌，常常废寝忘食，带领年轻飞行员在岗位练兵中提升业务技能。刚刚过去的国庆假期，他也一直在值班，一天都没休息。贵以专，重在勤。主动梳理救援情况，既积累“救”的经验，又加强“防”的理念，从中提炼出浅显易懂的急救处理知识，走访、教育附近渔民，让安全救援融入生活和工作之中。

习近平总书记在会见四川航空“中国民航英雄机组”全体成员时说，“伟大出自平凡，英雄来自人民。把每一项平凡工作做好就是不平凡。”他们不是孤例，更不会孤独。无数人如他们，在改革发展的大潮中，经历着浪尖掠过、风雨悬停，进退之间挑战自我的极限，在拼搏之中彰显英雄本色。



一路前行

新华社发 曹一作